

智能炼钢全流程数字化关键技术与应用

黄彩云

(唐钢国际工程技术有限公司, 河北 唐山 063000)

摘要: 在信息化技术和智能设备飞速发展的今天, 安全高效自动化、信息化技术以准确、真实的数据等优势将冶金行业推向了一个新的台阶, 也为炼钢的生产提供了有力支撑, 融合了自动化信息化的智能控制技术使得炼钢更加安全高效。在智能炼钢活动中, 数字化技术起到了非常重要的辅助作用, 技术应用效果也直接决定了炼钢过程的安全性。本文针对智能炼钢全流程展开分析, 内容包括数据全自动采集、自适应均匀布料、智能溅渣护炉控制、自动放钢控制等, 通过研究数字一体化技术、信号转换技术、数字化建模技术、数据库技术、数字信息整合技术、信息安全管理技术、数字信息存储技术在智能炼钢全流程中的应用要点, 其目的在于优化智能炼钢全流程, 提高智能炼钢结果的可靠性。

关键词: 智能炼钢; 数字化技术; 数字化建模技术

中图分类号: TF713

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.18.025

在各类先进技术、设备不断融入的背景下, 钢铁厂生产过程的智能化水平也在不断提高, 将工艺参数信息化, 原材料状况数字化, 发展智能制造, 建立智能自动化的现代型炼钢模式, 以减少人工操作、降低生产风险、保证生产质量, 实现智能化、节能减排型炼钢。炼钢活动中温度较高, 若衔接过程中出现失误, 也将增加安全隐患的发生概率, 威胁到现场作业环境的安全性。数字化技术是依托互联网技术的先进数据整合方法, 在具体实践中具有操作过程数据采集效率高、数据准确度高、数据动态性强等特点, 将其应用到炼钢智能化管理活动中, 可以提高数据采集的时效性, 提高炼钢活动各环节衔接效率, 这样在应用中也不断提升智能炼钢全流程的稳定性, 确保炼钢结果的可靠性。

1 智能炼钢全流程梳理

1.1 数据全自动采集

数据采集准确性可靠性是智能炼钢的前提, 炼钢数据采集系统可分为以下几部分: (1) 行车数据采集系统通过安装在行车上的定位模块以及行车行走轨道上的定位标签用于判断是否进入兑铁区域, 同时利用称重仪表上的通信接口, 将质量数据实时传送到无线发射模块, 无线发射机将定位标签、称重数据汇总后发送给数采接收机, 最终汇入数采服务器。(2) 废钢采集系统通过安装在废钢平板车上的无线称重仪表, 将废钢质量实时传送到废钢数采接收机, 通过废钢行车上的废钢组分模块, 发送装载废钢斗内的废钢成分到废钢数采接收机, 最终废钢数采接收机将数据汇总后发至数采服务器。(3) 铁水成分及温度采集系统通过测温仪及化验室分析仪的通信接口, 并且在以太网转换模块辅助下, 将相关信息传输到对应的成分采集设备中进行初步整理, 最后会将汇总的数据直接传输到数据采集服

务器中展开进一步处理, 从而提高数据分析结果的合理性与可靠性。

1.2 自适应均匀布料

在智能炼钢系统的运行中, 自适应均匀布料结果直接影响到产钢效能和质量。在具体的操作过程中, 会在前期利用数据采集设备对当前炉次数据进行采集, 所有数据会整合到二级控制系统中展开进一步处理, 根据建立的炼钢模型来对具体的料单进行整理, 包括物料名称、对应代码、具体用量等, 同时也会依托模型整理材料添加质量比例、分批次添加量、下料时间比例, 并且在智能模式的作用下, 能够对整个过程进行自动调节, 以确保布料过程的稳定性。以某工厂为例, 其布料过程和顺序如下: (1) 吹炼 5 分钟之后, 开始进行第一批次下料, 其时间控制在 90 秒; (2) 吹炼 5 分钟之后, 进行第二批次下料, 过程中会使用定量定时的算法进行整理, 过程中会根据不同料重来对相应内容进行调整, 以确保布料结果的合理性与可靠性。

1.3 智能溅渣护炉控制

在智能溅渣护炉控制环节, 其主要的工作模式如下: (1) 正常溅渣模式, 该模式依托 PLC 技术来辅助整个推进过程, 利用 PLC 技术获取到零位信号后, 开始对执行单元下达放钢结束信号, 执行单元在接收到信号之后, 氮气调节阀自行启动, 状态调整为 100% 输出, 而氧枪位也会逐步下降, 在达到标高 2.0 米时会停止继续下降, 此时进行吹氮操作, 时间为 40 秒, 随后氧枪继续下降, 每下降 0.5 米, 会进行吹氮 40 秒, 直到氧枪下降到标高 0.5 米后, 在最低位吹氮 60 秒, 氧枪回归到等待位。(2) 加料溅渣模式, 该模式下的放钢过程, 转炉本体控制系统会和散装料控制系统保持良好通信, 以此来确保材料称重过程、系统执行过程的稳定性, 等待放钢转炉子回到零位后, 此时则会由 PLC 来对零位信号进行采集, 随后对执行单元下达放钢结

束信号,后续超过过程和“(1)”中相一致。(3)留渣溅渣模式,在 PLC 对执行单元下达放钢结束信号后,执行单元的氮气调节阀自行启动,状态调整为 100% 输出,而氧枪位也会逐步下降,在达到标高 2.0 米时会停止继续下降,此时进行吹氮操作,时间为 60 秒,随后氧枪回归到等待位。此时转炉也会调整 120° 进行倒渣,工作结束后会重新回到 0°,此时回到正常溅渣模式。

1.4 自动放钢控制

在智能炼钢活动中,自动放钢系统的主要工作内容是对转炉各类状态进行动态调试,以此来实现自动放钢处理。在具体的控制活动中,放钢可以细分为单滑和双滑两个环节,在计算机软件辅助下,可以对滑板具体关闭位置、关闭次数等内容进行统计,同时可以根据炉倾斜角度来给定不同力矩,避免力矩过大或不足带来的放钢问题。另外,在整个放钢过程中,也会利用激光测距仪对钢包车当前所在位置进行准确定位,并且也会根据倾斜角度来调整行车距离,利用不间断的实验过程,可以得到行走过程中的最佳参数,也为后续动态控制活动的进行提供数据参考^[1]。

2 智能炼钢全流程数字化关键技术应用

2.1 数字一体化技术

目前的统计数据显示,许多炼钢厂已经顺利实现了自动化转型,智能化水平也在不断提升。但在各类客观因素作用下,智能炼钢过程依然存在着一些应用问题,如炼钢过程的衔接性较差、软件功能完善度较低、信息化水平有待提高等。数字一体化技术的应用,将整个智能炼钢过程串联在一起,实现全过程数据信息采集,并且在 5G 通信技术辅助下可以加快信息整合速度,提高信息传输结果的时效性。同时,数字一体化技术在应用中,会使用传感器技术对炼钢过程的基础参数(温度、时间、压力等)进行采集,依托 5G 通信技术快速进行数据传输,汇总到计算机软件中进行统一整理,从而高效完成相关信息整理,在提高数据整合结果完整性和准确性的同时,也可以提高智能炼钢过程的监督水平,满足不同情况下的应用要求。另外,数字一体化技术所整合的数据也将制作成训练集,供给智能系统进行训练,不断提升智能系统工作结果的准确性,营造安全的工程作业环境^[2]。

2.2 信号转换技术

炼钢厂智能化生产过程中会产生许多种类的信号,如代码、图片、影像等,为了便于后续数据处理活动的进行,需要使用信号转换技术对其进行处理,使其可以转换为统一格式的数字信号,为炼钢模型的搭建提供参考。在信号转换技术的应用中,多利用 PLC 技术来对数据信息进行转化,在加快数据信息的整合速度的同时,也可以提升数据信息的可视化水平。参考炼钢厂的基础情况,需要对人工性语言展开综合化处理,从而

得到用于后续处理的多样化数据,为智能炼钢系统的完善提供可靠参考。例如,在炼钢生产过程中,会利用摄影机对整个生产过程的影像数据进行整理,此过程借助信号转换技术,可以从影像中提取价值数据,录入到计算机软件中进行细化处理,得到直观性较强的立体模型。根据得到的模型也可以直观判断炼钢生产活动中存在的质量问题,采取措施及时进行处理,以此来得到更加完整和准确的应用模型,以满足后续分析活动的开展要求^[3]。

2.3 数字化建模技术

智能炼钢过程的复杂度较高,受到原材料质量、加热温度、材料比例等因素影响,所制作的成品质量也存在一定差异。这也要求在前期数据整合过程中,做好各类数据汇总整合,利用准确的整合数据来促进后续工作的进行。数字化建模技术在应用中,能够进一步降低智能炼钢过程的复杂度,提高炼钢结果的可靠性。利用该技术也可以建立炼钢模型,对其中存在重叠与缺失的数据进行处理,提高所建立炼钢模型的完整性与有效性。在具体应用过程中的应用步骤如下:(1)在炼钢厂合适位置布设传感器,传感器可以对炼钢厂生产数据进行实时采集,同时在 5G 通信技术辅助下,将有价值数据录入到计算机软件中展开进一步处理。(2)利用数据转换技术进行数据处理时,会将所有数据的计量单位、数据格式进行统一化处理,为三维建模活动的进行提供参考^[4]。(3)基于三维软件来对炼钢结构进行建模,并且所采集到的数据信息也会转换成曲面结构,使数据直观性得到进一步提升,满足相应的使用要求。

2.4 数据库技术

智能炼钢过程会产生数量众多的数据,这些数据可以为智能体系的完善提供参考,不断提升数据信息的应用价值。数据库技术在应用中,会根据相应的分类依据,对这些应用数据进行汇总整合,并且做好数据属性的标记工作,以提高数据信息的应用价值。该技术在具体应用中也需要遵循以下步骤:(1)在炼钢厂合适位置布设传感器,传感器可以对炼钢厂整个生产过程的数据进行采集,在云端技术的辅助下也可以加快数据整理速度,得到完整的数据采集结果。(2)根据时间线、属性等分类标准对数据进行整理,所有数据的计量单位、数据格式会进行统一化处理,这样也便于后续数据提取活动的高效进行,提高数据整理结果的可靠性^[5]。(3)数据库技术在应用过程中,也需要做好数据库的不定期更新,对于滞后的数据也会从数据库中替换下来,替换下来的数据会进行单独存储,不再参与数据检索,以确保所整理数据的时效性。

2.5 数字信息整合技术

智能炼钢过程需要对许多复杂数据进行整理,包括温度数据、压力数据、质量数据等,为了提升这些数据的应用价值,也会使用数字信息整合技术来进行整合,从中筛选出有价值的

数据来组建价值数据库,为后续活动的进行奠定良好基础。该技术在具体应用中也需要遵循以下步骤:(1)在前期做好炼钢厂生产数据的采集工作,利用5G通信技术、传感器技术来加快数据采集进度,同时在计算机软件辅助下也可以提高数据整合结果的准确性,满足相关活动的开展进度。(2)在数据处理活动中,会利用云计算技术、大数据处理技术、专家系统等科技手段来整合相关数据,同时也会根据实际需求来建立动态处理模型,这样也可以对智能炼钢的整个过程进行监测,得到时效性较高的生产数据。(3)依托于科学手段在应用中也会建立远程监管系统,该系统的工作内容是对整个生产过程进行远程操作,实现了炼钢厂无人化管理,最大限度提高了生产过程的安全性^[6]。

2.6 信息安全管理技术

智能炼钢过程的应用数据属于企业内部的机密内容,这些数据可以直接反映出企业的生产能效,提高所整理信息的使用价值。信息安全管理技术在应用中可以对数据库中的相关信息进行加密管理,以降低信息泄漏风险。该技术在具体应用中也需要遵循以下步骤:(1)在前期做好炼钢厂生产数据的整合工作,对整理数据的安全等级进行划分,如细分为普通安全等级、中等安全等级、高等机密等级等,不同等级的安全数据也会配置相应的加密技术,以提升数据传输过程的安全性^[7]。(2)在数据处理活动中,也会建立信息化管理平台对这些数据进行暂存,炼钢厂内的员工会根据岗位等级的不同,来匹配相应的数据访问权限,后台也会对人员访问过程进行记录,便于问题发生后可以及时进行追溯,满足相关工作的开展要求。(3)在应用中也需做好新技术的引入工作,如身份认证技术、防火墙技术等,从而提高信息安全管理水平,降低泄漏问题的发生概率。

2.7 数字信息存储技术

对于智能炼钢过程中产生的数据也需要做好存储处理,这可为其他活动的进行奠定基础。该技术在具体应用中也需要遵循以下步骤:(1)在前期做好炼钢厂生产数据的整合工作,对整理数据的属性、时间线进行整理,利用数据库建立原始数据库,校核数据的完整性与准确性,以便于后续分析活动的顺利进行^[8]。(2)在数据处理活动中,也需要做好处理后数据、价值数据的整理工作,同样会依托时间线来整合相关数据,满足相关工作的开展要求。(3)在应用中也需做好数据的及时更新,确保数据库信息的时效性,为后续工作的进行奠定基础。

3 数字化技术融入价值分析

在智能炼钢全流程中融入数字化技术,具备以下应用价值:(1)生产效率得到进一步提升,基于更加完整、准确的生产数据,

可以为科学决策提供参考,生产效率同比以往可提升15%以上。(2)产品合格率维持高稳定状态,数字化技术的融入使精细化管理模式的价值得到充分发挥,从均匀布料到生产过程监督,可以将每个环节操作质量控制在稳定范围内,进而提高成品合格率,减少资源浪费问题。(3)增强企业市场竞争力,产品生产质量、生产效率的提升,可以让企业在市场竞争中抢占有利地位,增加企业的市场生存能力。(4)智能化生产作为目前的重要发展趋势,炼钢厂依托数字化技术能够积累更加充足和准确的基础数据,为加快企业转型速度提供良好助力。

4 结语

综上所述,在智能炼钢全流程管理过程中,数字化技术具有良好的应用价值,这也是提升系统响应及时性的重要保障。从目前的应用情况来看,智能炼钢全流程中还存在一些问题,如炼钢过程的衔接性较差、软件功能完善度较低、信息化水平有待提高等。对此,需要在后续的发展中,做好先进技术、管理模式的引进工作,从而提高所整理数据的应用价值,为后续处理活动的展开提供良好参考。

参考文献:

- [1]朱荣,魏光升,刘润藻.电弧炉炼钢智能化技术的发展[J].工业加热,2015(01):7.
- [2]赵家慧.MES系统中炼钢薄板坯智能判定技术研究及应用[J].冶金自动化,2022,46(S1):167-170.
- [3]谢庆刚,吴疆,朱建龙.炼钢区域智能废钢车间无人化配料系统设计[J].冶金自动化,2022,46(S1):427-432.
- [4]万延林,林志旺,闫超港,等.智慧炼钢核心“一键炼钢”技术应用优势研究[J].中国金属通报,2022(01):127-129.
- [5]郑瑞轩,包燕平,王仲亮.炼钢合金减量化智能控制模型及其应用[J].工程科学学报,2021,43(12):1689-1697.
- [6]郭大伟.基于云平台的转炉炼钢智能控制技术研究[J].中国金属通报,2021(11):55-56.
- [7]郭伟达.转炉全流程无干预智能炼钢技术研究与应用[C].2018年转炉炼钢技术交流会会议论文集(摘要),2018,20(01):26.
- [8]郭伟达,李强笃,任科社,等.转炉全流程智能炼钢控制技术开发与应用[J].山东冶金,2018,40(01):4-7.

作者简介:黄彩云(1979-),女,河北丰南人,大学本科,毕业于河北理工学院,高级工程师,主要从事炼钢工艺设计及研究。